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ИЗВЪНКЛАСНА ДЕЙНОСТ И РЕАЛИЗИРАНИ ИДЕИ 
НА КЛУБ ПО ПРИРОДНИ НАУКИ  

И ЕКОЛОГИЯ  
В VII СРЕДНО УЧИЛИЩЕ  

„КУЗМАН ШАПКАРЕВ“ – БЛАГОЕВГРАД1)

Илияна Янева
VII СУ „Кузман Шапкарев“ – Благоевград

Екологията заема централно място сред важните обществени проблеми в 
цял свят. За привличане на вниманието към екологичните проблеми на пла-
нетата в VII средно училище „Кузман Шапкарев“ – Благоевград бе формиран 
клуб по „Природни науки и екология“.

Основна цел на Екоклуба е обогатяване и допълване на общообразовател-
ната подготовка на учениците и придобиване на знания и умения по екология 
чрез клубна дейност, насочена към опазване на училищното пространство и 
на околната среда. 

Конкретните цели в осъществената инициатива са: (1) да се съдейства за 
формиране на компетенции и модели на поведение за устойчив начин на жи-
вот и устойчиво развитие на обществото; (2) да се създадат условия за по-це-
ленасочено формиране на ценности и нагласи, които да станат мотив, норма 
и критерий за разумна дейност в околната среда; (3) да се формират умения 
и нагласи за разделно събиране на отпадъците и естетическо оформяне на 
средата, в която учениците работят; (4) да се формира у младите хора актив-
на гражданска позиция чрез екологично възпитание и екотуризъм; (5) да се 
подобри физическото и психическото здраве на учениците и се спомогне за 
тяхното интелектуално развитие чрез стимулиране на природосъобразния на-
чин на живот.

В клуба младите еколози от V, VI и VII клас имат възможност да форми-
рат и осъществяват идеи, да извършват дейности, включващи т.нар. приложна 
екология. 

Една от задачите, която бе поставена на децата, е да създадат рекламни 
материали с екологична насоченост. Те сами предложиха да направят проекти 
на тема „Няма нищо по-съвършено от природата. Трябва да я опазваме!“.
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С представените постери, брошури, плакати и рисунки младите хора алар-
мират, че трябва да спасим Земята от екологична катастрофа. Те призовават 
всеки човек да насочи вниманието си и да предприеме действия за постигане 
на по-устойчив начин на живот. Подканят всеки от нас да помогне по някакъв 
начин, колкото и малко да е това усилие, защото, ако се прави от много хора, 
резултатите са наистина впечатляващи. Това стана ясно и от организираните 
бригади за почистване на училището и училищната околност.

Клубът организира и проведе теоретични и практически занятия (семи-
нари) по домашна енергийна ефективност и пестеливост, за подготовката на 
които се развиха умения за събиране и анализиране на информация. На семи-
нарите се представиха идеи на базата на чутото и се даде възможност учас-
тниците да прогнозират пътищата за оцеляване.

Сред учениците бе проведена информационно-възпитателна работа за раз-
делно събиране на отпадъците. Рециклирането на материалите бе показано 
чрез използване възможностите на информационно-комуникационните тех-
нологии. Много от учениците представиха презентации за разделното съби-
ране и ползите от него.

Младите еколози посетиха и разгледаха различните етапи на пречист-
ване на отпадни води в пречиствателна станция в Благоевград. Бе органи-
зирана среща със специалисти, където бе подчертано, че човекът е биосо-
циално същество – силно зависим от природата, но и силно влияещ върху 
нея.

Младите еколози признават, че за много от техните съученици и родите-
ли екологичните проблеми (парников ефект, разрушаване на озоновия слой и 
др.) изглеждат неясни и сложни, които някой друг, в бъдеще, трябва да реши. 
Те смятат, че това съвсем не е така, само защото хората се чувстват все още 
изолирани и далеч от директните екологични последици. Затова се обединя-
ват в Екоклуба с обща отговорност за запазване на Земята. 

С дискусии учениците се убедиха, че трябва да се подкрепят предприема-
чите, които виждат възможност в създаването на нова „зелена“ икономика, 
инженерите, които проектират чисти технологии на бъдещето, държавните 
служители, които подготвят закони за изменението на климата, както и обик-
новените хора, които се ангажират и полагат усилия да живеем по един по-
устойчив начин ден след ден.

Изложбата на постери, изработени от нашите ученици, е чудесен повод 
всеки от нас да осъзнае отговорността към Земята, защото бъдещето е в на-
шите ръце. Подобни инициативи формират у младите хора екологично съзна-
ние, екологична култура и показват силата на малките индивидуални действия 
за опазване на нашия дом във Вселената. Чрез активна гражданска позиция 
младите еколози хвърлят светлина върху разумните решения за един по-зелен 
и по-чист свят. 
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Извънкласна дейност и реализирани идеи...

И не бива да забравяме, че „ние не сме наследили Земята от нашите пред-
ци, ние я вземаме назаем от нашите деца“ и  именно заради това трябва да я 
пазим.
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